

После окончания санитарно-гигиенического факультета Казанского государственного медицинского института в 1960 году меня распределили в Сталинградскую область, Березовский район главным врачом СЭС. Район был маленьким, естественно маленькой была и СЭС. Работали там средние медицинские работники. Мудро, трепетно отнеслись они ко мне - молодому специалисту. В основном работа была противозидемическая. Здесь я прошла школу «молодого бойца» службы.

В 1963 году район расформировали, естественно, была расформирована и СЭС. В мае 1963 года меня перевели в Урюпинский район - главным врачом Урюпинской санэпидстанции. Ряд лет отмечалась там текучесть главных врачей. На первых порах было очень сложно. Потребовалось время, чтобы создать коллектив единомышленников. СЭС размещалась в купеческом приспособленном здании. Все кабинеты были проходными. Было тесно, за каждым столом сидело по двое. Не хватало должного оснащения, нормативно-методической документации, лабораторная база была слабой. Эпидобстановка в эти годы была сложной. Регистрировались вспышки дифтерии, брюшного тифа, сальмонеллеза, дизентерии, менингита и др. Все вспышки были своевременно ликвидированы. Чего это стоило: порой без транспорта, в непогоду, не считаясь с личным временем, люди работали в очагах. «Надо» - этим было сказано все.

Жизнь подсказала: надо заниматься внедрением в практику передового опыта краснодарцев по снижению заболеваемости дифтерией. Совместно с педиатрами проводилась подготовительная работа: были созданы картотечные пункты учета профпрививок.

В эти годы возглавляла санитарную службу области Дроздова Зинаида Касьяновна. Бывший фронтовик, мудрая, энергичная. Много сил она вложила в укрепление материальной базы районных СЭС, считая, что именно они первые принимают разные «удары». Именно при ней выросли в области в каждом районе типовые здания, оснащенные должным образом.

В 1976 году новое типовое здание получила и Урюпинская СЭС. Укреплялась лабораторная база: в 1978 году открыто межрайонное отделение ядохимикатов, в 1993 - отделение гигиены труда и радиологическое отделение лаборатории.

Регулярно проводились лабораторные исследования проб воды, пищевых продуктов, воздуха и т.д. В эти годы отмечался размах промышленного и гражданского строительства. Предназор занимал большой процент рабочего времени. Изменился облик города и сельских поселений. Выстроены лечебные учреждения (ЦРБ, поликлиники, участковые больницы, ФАПы); школы, дошкольные учреждения, дом пионеров, спортивные школы, турбазы и пионерские лагеря; промышленные предприятия - трикотажная, мебельная, обувная фабрики, крановый завод, сельмаш, завод ламинированной бумаги, мясокомбинат, молокозавод, строительные организации. Из коммунальных объектов: водозабор, очистные сооружения, станция обезжелезивания воды. Менялось и село: строились животноводческие комплексы, птицефабрики, фермы. Это требовало значительного напряжения (на стадии

проектирования, отвода участков, контроля за строительством, прием объектов в эксплуатацию).

При отводе участка под строительство сахарного завода в п.Учхоз, жилого поселка в санитарно-защитной зоне птицефабрики, нефтеперерабатывающего завода в районе сельских поселений не были согласованы. Это стоило столько нервов...И была радость победы. И работа по приемке объектов. Так я не подписала акт госкомиссии 1 очереди трикотажной фабрики, мясокомбината, турбазы Дубовского свиного комплекса. Дорого это доставалось.

В лихие 90-е годы работа осложнилась. Многие решили открыть собственные производства без возможности создать должные условия для работы этих предприятий. За свою принципиальность, настойчивость поплатилась здоровьем. Однажды в собственном подъезде была избита, затем был поджог квартиры. Начались угрозы мне и членам семьи. Страшное было время, но все прошло. Время лечит...

Главной заботой были кадры. Мне очень везло на людей, Случайные люди не задерживались. Создавался коллектив единомышленников, верных делу. Приходили после окончания учебных заведений, да и оставались на всю жизнь.

Без контакта с властью нельзя работать санитарному врачу. Без взаимопонимания многие жизненно важные вопросы не были бы решены. Я была депутатом поселкового совета в Березовском районе, 30 лет депутатом Урюпинского городского совета. Ежегодно мы готовили ряд проектов постановлений по санэпидвопросам, это во многом помогало в работе. Рос авторитет учреждения, Урюпинская СЭС была одной из лучших в области.

Мой труд был высоко оценен: я – заслуженный врач России, отличник здравоохранения, почетный работник госсанэпидслужбы страны. Мне исполнилось 80 лет, 45 лет стаж работы. На моих глазах крепла, авторитетнее становилась санитарная служба. И вот росчерком пера такую мобильную, авторитетную службу с высококвалифицированными специалистами, оснащенную современным оборудованием, в стране ликвидировали. А наша служба как никогда нужна.

Жалкие «остатки» учреждений связаны по рукам и ногам: «не шагни ни вправо ни влево». Ликвидация эпидотделов, дезотделов еще не раз скажется.

Я верю, что жизнь заставит восстановить так нужную стране службу. Но на это потребуются годы.

В.А.Земляницкая